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ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΩΣ ΤΩΡΑ ΔΟΥΛΕΙΑ ΜΕ ΤΑ viewpoints. 
 

• Το πρόβληµα που συνήθως προκύπτει όταν δουλεύουµε τα viewpoints είναι πως 
ενώ από τη µία, στόχος είναι ο ηθοποιός να απελευθερωθεί από τη σκέψη και τη 
λογική του λειτουργώντας µε το σώµα και τη διαίσθηση, από την άλλη του 
δίνουµε διαρκώς εντολές οι οποίες απαιτούν σκέψη. Ο παρατηρητής δίνει 
συνεχώς οδηγίες και ο ηθοποιός είναι αδύνατον να µη σκέφτεται. Αυτό είναι 
φυσιολογικό και αναπόφευκτο.  

 
• Όταν εξασκούµαστε στα viewpoints, γινόµαστε πιο συνειδητά ευερέθιστοι. Στην 
αρχή όµως, αυτή η ευερεθιστικότητα είναι περισσότερο εγωκεντρική. Σιγά σιγά µε 
την πρακτική εξάσκηση και την επιµονή, η ευερεθιστικότητα θα αρχίσει να ανοίγει 
προς τα έξω.  

 
• Το να είσαι διαρκώς παρών και να έχεις επίγνωση τι ακριβώς συµβαίνει γύρω και 
έξω από εσένα, στο τέλος θα είναι εφικτό να το καταφέρει ο ηθοποιός χωρίς 
προσπάθεια και σκέψη. Αυτό θα γίνει ο τρόπος του να υπάρχεις και να 
προσλαµβάνεις τον κόσµο.  

 
• Σκοπός των viewpoints είναι να βγεις από την περιοχή ασφαλείας σου όπου τα 
πράγµατα είναι ασφαλή, αναµενόµενα, άνετα, να βγεις από την ευθεία οδό. 
Σπρώχνοντας τους εαυτούς µας στα όρια του ρυθµού, της απόστασης και της 
µορφής, προς στιγµή εξοικειωνόµαστε µε τα άκρα και έτσι θα µπορούµε πιο 
εύκολα να τα ανασύρουµε από µέσα µας όταν τα χρειαζόµαστε στη δουλειά µας: 
το εκφραστικό βεληνεκές του καλλιτέχνη διευρύνεται. Για άλλη µια φορά η 
εκπαίδευση βοηθά τον ηθοποιό να διευρύνει τις δυνατότητές του και τις επιλογές 
του. Στο τέλος θα επιστρέψει πάλι σε ένα πεδίο λεπτών αποχρώσεων και 
λεπτοδουλειάς. Αλλά τότε οι ενδιάµεσοι τόνοι του γκρι δεν θα είναι προιόν 
συµβιβασµού, φόβου και ατολµίας, θα είναι άποψη. Για την πρώτη φάση της 
δουλειάς λοιπόν, ζητούµενο είναι να βουτήξει ο ηθοποιός στην αντίθεση άσπρο-
µαύρο και να τη βιώσει στα άκρα της. Να είναι ξεκάθαρος, σαφής, τολµηρός και 
ριζοσπάστης. 

 
• Τα viewpoints παρέχουν ένα προσωπικό τεστ για τον κάθε ηθοποιό. 
Καταδεικνύουν τα όρια και τις δυνατότητές του. Ενθαρρύνει τον καθένα και την 
οµάδα να παρατηρήσει τις κλίσεις του και όσα αποφεύγει, τα µέρη του σώµατος 
που είναι κρυµµένα ή τραυµατισµένα,  την ατολµία. Ο καθρέφτης µπορεί να γίνει 
τόσο µεγάλος και καθαρός που ν µας τροµάξει. Η επίγνωση όµως που 
προκύπτει από το κλείσιµο στον εαυτό µας είναι φυλακή. Η επίγνωση που 
προκύπτει από τον καθρέφτη του έξω είναι ελευθερία. 

 
• Η πιο πολύτιµη και εσωτερική ποιότητα των viewpoints είναι να είσαι ανοιχτός 
σ’αυτό που λαµβάνει χώρα µέσα στην οµάδα και όχι σ’αυτό που θα ήλπιζες να 
συµβεί. Άκου-λάβε-απάντησε-χρησιµοποίησέ το. Επίσης, αυτός που οδηγεί τα 
viewpoints θα πρέπει να είναι ανοιχτός στο τι ανάγκη έχει το γκρουπ και να 



διαµορφώνει ανάλογα τις ασκήσεις αλλάζοντας κάποιες και επαναλαµβάνοντας 
κάποιες άλλες. 

 


